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Mitglied Stellvertreter Status Anwesenheit 
Mitglied 

Anwesenheit 
Stellvertreter 

Universität Hamburg 
Prof. Haase, Knut Prof. Fliedner, Malte Prof.   
Prof. Voigt, Guido Voß, Stefan Prof. x  
Bonz, Justus Rollwage, Johanna WiMi x  

HAW 
Prof. Busse, Alfred Prof. Meynen, Sebastian Prof. x  
Prof. Frischgesell, Thomas Prof. Held, Tobias Prof. x  

Erschien etwas später 
 

Güttler, Robert von Westarp, Carsten WiMi x  
HSU 

Prof. Fay Prof. Hoffmann Prof. x  
Prof. Koller Prof. Geiger Prof. x  
Bloch, Henry Andresen, Florian WiMi x  

Studierende 
Sterner, Elisabeth Holst, Paul Stud. x x 
Drücker, Lennart Günther, Waldemar Stud. x x 

 
Gäste: gem. beiliegender Unterschriftenliste    
 
Protokoll: Prof. Schiefer 
 
Der Vorsitzende begrüßt die Anwesenden, stellt die Beschlussfähigkeit fest und eröffnet die Sitzung.  
 
 
TOP 1:  GENEHMIGUNG DER TAGESORDNUNG  
 
1. Konstituierung in neuer Besetzung mit kurzer Vorstellung 
2. Genehmigung der TO 
3. Genehmigung des Protokolls der 22. Sitzung 
4. Wahl des Vorsitzenden und der Stellvertreter 
5. Bericht des alten und des neuen Vorsitzenden sowie der Stellvertreter 
6. Bericht und Diskussion zur Anlaufphase der neuen PO, Modulangebot 
7. Modulangebot zur alten PO, Moduläquivalenzen 
8. Sonstiges 
 
Die Tagesordnung wird einstimmig (9/0/0) genehmigt: 
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TOP 1:  KONSTITUIERUNG IN NEUER BESETZUNG MIT KURZER VORSTELLUNG 
 
Prof. Busse eröffnet die Sitzung, lässt die korrekte Neubesetzung des GA feststellen und die Anwesenden, sich kurz vorzu-
stellen.  
 
 
TOP 2:  GENEHMIGUNG DER TO 
 
Die vorgeschlagene Tagesordnung wird einstimmig (9/0/0) befürwortet. 
 
 
TOP 3:  GENEHMIGUNG DES PROTOKOLLS DER 22. SITZUNG 
 
Das Protokoll der 22. Sitzung des GA (Master) wird ohne Änderungen einstimmig (9/0/0) genehmigt. 
 
 
TOP 4: WAHL DES VORSITZENDEN UND DER STELLVERTRETER 
 
Prof. Busse wird als Vorsitzender für ein weiteres Jahr vorgeschlagen. Ergebnis (10/0/0). Prof. Busse nimmt die Wahl an. 
Als stellvertretender Vorsitzender wird Prof. Haase für 1 Jahr vorgeschlagen. Ergebnis (10/0/0). Prof. Haase nimmt die 
Wahl an. 
 
 
TOP 5: BERICHT DES ALTEN UND DES NEUEN VORSITZENDEN SOWIE  
  DER STELLVERTRETER 
 

 Prof. Busse berichtet zum Stand der Neuimmatrikulationen (81) 
 Wenn das Präsidium der Uni Hamburg der neuen PO zugestimmt hat, wird das Präsidium der HAW die PO freige-

ben 
 Prof. Frischgesell berichtet, dass eine Präsidiumsentscheidung zur Besetzung einer Professorenstelle ansteht. 

Wenn diese positiv entschieden wird, steht die Fakultät TI zum Angebot im Master 
 Noch offen ist die Berechnung des Curricularwerts. Statistisch werden die Masterarbeiten zwischen der Uni Ham-

burg und der HAW 50/50 aufgeteilt. Vorgeschlagen wird die Aufteilung 40% Uni, 60% technische Fächer, da dies 
der gelebten Realität entspricht 

 Prof. Busse berichtet zum Stand der Nachbesetzung der HWI-Verwaltungsstelle 
 

 
TOP 6: BERICHT UND DISKUSSION ZUR ANLAUFPHASE  
  DER NEUEN PO, MODULANGEBOT 
 

 Die Studierenden kritisieren, dass keine Informationen zum Angebot der technischen Fächer in STiNE zur Verfü-
gung steht und eine Anmeldung nicht möglich ist. Es fehlt an einer Mail an die Studierenden, woher diese Ihre 
Informationen beziehen können. Prof. Busse räumt ein, dass dies zukünftig besser organisiert werden muss, ak-
tuell wird die STiNE-Modellierung von Frau Zimmermann durchgeführt. 

 Es wird darauf hingewiesen, dass der Prüfungsanmeldezeitraum bis zum 19.12. abgeschlossen sein muss. 
 Die Information aller Studenten über die Veranstaltungen, Prüfungsanmeldungen etc. wird Herr Prof. Busse zeit-

nah übernehmen 
 Für zukünftige Semester soll es feste Slots für Pflichtfächer geben: Mo. gesamt, Fr. vm., Do. nm.. Prof. Lechner 

erarbeitet einen Vorschlag, wie die Planung zukünftig laufen sollte 
 Herr Holst berichtet über Probleme von Studierenden im 4. Semester, die Kurse an der HAW nicht belegen können 

und somit nicht in der Regelstudienzeit das Studium beenden können. Folgende Festlegungen wurden getroffen: 
 Prof. Frischgesell schreibt alle Professoren an, damit weitere WP-Kurse in Produktionstechnik angeboten 

werden können 
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 Prof. Frischgesell wird am 23.10. eine entsprechende Liste mit Kursen zur Verfügung stellen 
 
 
 
TOP 7:  MODULANGEBOT ZUR ALTEN PO, MODULÄQUIVALENZEN 
 

 Spanende Fertigungsprozesse, Fabrikplanung 1 und Tribologie sind für alle Masterstudierende nach alter PO als 
Wahlpflichtfach wählbar 

 Sämtliche Module der neuen PO an der HSU sind für die Studierenden der alten PO Produktentwicklung wählbar. 
Es gilt ein wechselseitiger Ausschluss der HAW und HSU Kursen mit ähnlichem Lehrinhalt. 

 Der Wechsel von alter PO in die neue PO ist im Schwerpunkt Energietechnik möglich. Es ist ein Antrag an den PA-
Vorsitzenden zu stellen. 

 Innerhalb eines Schwerpunkts ist es möglich, die PO zu wechseln. Es ist ein Antrag an den PA-Vorsitzenden zu 
stellen. 

 Der GA empfiehlt dem PA, dass die Module der alten PO letztmalig im Studienjahr 2018/19 angeboten werden. 
Die Prüfungen sollten noch 2 Jahre länger angeboten werden. 

 
 
TOP8:  SONSTIGES 
 
Herr Prof. Fay teilt mit, dass sich Prof. Jost im Herbst 2018 im Forschungssemester befindet. Der Kurs Kraftwerkstechnik 
und Regenerative Energien 2 werden nicht im Herbstsemester 2018 sondern im Frühjahr 2019 angeboten. 
 
Die nächste GA-Sitzung soll Ende Januar / Anfang Februar 2018 stattfinden. Ein Termin soll per doodle-Umfrage gefun-
den werden. 
 
 
 
gez. Schiefer  gez. Busse 
Protokollführer  GA-Vorsitzender 
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